第1章 运动的描述

1  质点     参考系和坐标系

教学目标

1、知识与技能

（1）理解质点及其物理意义

（2）理解参考系和运动的相对性

（3）在坐标系中确定物体的位置

（4）参考系和坐标系在实际问题中的应用

2、过程与方法

（1）领悟质点概念的提出和分析、建立的过程。

（2）通过数形结合的学习，认识数学工具在物理学中的应用。
教学重点和难点

忽略次要因素，建立理想化模型这种科学研究方法的确立

教学方法

观察、思考、讨论、实例分析

教学过程

1、 机械运动：（应用视频课件引入）

物体的空间位置随时间的变化，叫机械运动，它是自然界最简单最基本的运动形式。
在物理学中，研究物体做机械运动的分支叫力学。

人们在力学的研究中，不仅了解了物体做机械运动的规律，而且创造了科学的研究基本方法。

2、 质点

（1） 质点模型的引入（播放物体运动的视频录象）

1、 大千世界存在各种纷繁复杂的运动：诗人用气势磅礴来描述大河中的水流，用矫捷如燕来描述运动员轻盈的舞姿，画家用汽车后面的线条来表示风，来描述车辆的飞驰，科学家怎样描述物体的机械运动呢？

2、 要准确地描述物体的物体的运动是一件比较复杂的事情，雄鹰的身体在向前运动，它的翅膀在向前的同时还上下运动，足球在向前运动的同时还在滚动等等

3、 物体的运动状态难以描述的主要原因是物体具有大小和形状，物体的各部分的运动情况一般并不同。

4、 要是物体都是没有大小和形状的点，描述物体的运动就会变的很简单，但是把任何物体都看成一个点，这个世界不是变得太单调乏味了吗？尽管这种想法和自然界不符，但不要折断想象的翅膀，在现实的世界中，在我们研究问题时，是否可以在某些情况下，忽略物体的大小和形状，把物体看成一个点呢？

研究地球绕太阳公转可以忽略地球的大小和形状，研究一列北京到广州的列车，可以忽略列车的大小，研究顺水漂流的小船可以忽略小船的大小和形状等

5、 在研究具体问题时如果物体的大小和形状可以忽略，就可以把物体当作一个有质量的点即质点。

（2） 质点的概念

1. 质点：用来代替物体的有质量的点叫质点。

2. 质点的概念是一种科学的抽象，是一种理想化的模型。

3. 将物体看作质点的条件：物体的大小和形状在研究问题时可以忽略不计或物体上各点运动情况相同。

讨论下列几种情况下是否可以看作质点：

研究地球的自转和调整飞船的飞行姿态，研究火车车轮的运动，裁判给跳水运动员评分。

3、 参考系和坐标系

（1） 参考系

1、 自然界的一切物体处于永恒的运动中，运动是绝对的，绝对静止的物体时没有的，要描述一个物体的位置随时间变化，却总是相对于其它物体的即运动的相对性。

2、 参考系：要描述一个物体的运动，首先要选定其它物体做参考，观察物体相对于选定的其它物体的位置是否变化以及怎样变化，这种用来做参考的物体叫参考系。
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描述一个物体的运动参考系可以任意选择，参考系选择不同，物体的运动情况不一样。参考系选择确当，会使问题的研究简洁方便。研究地球上的物体的运动通常选地面为参考系。

4、  惯性参考系：在地球上研究问题时，参考系相对于地球处于静止或做匀速直线运动

（2） 坐标系

 为了定量地描述物体地位置及位置地变化，需要在参考系上建立适当地坐标系。

如果物体沿直线运动，在直线上规定原点、正方向和单位长度，建立直线坐标系。
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典型例题

1、在下列物体的运动中，可视作质点的物体有  (       )
A. 从北京开往广州的一列火车

B. 研究转动的汽车轮胎

C. 研究绕地球运动时的航天飞机

D. 表演精彩芭蕾舞演员

E. 参加一百米跑竞赛的运动员在冲刺过程中

F. 在斜下推力的作用下，沿水平面滑动的箱子

G. 计算子弹从枪口到靶心的飞行时间

H. 测量子弹船过一张薄纸的时间。

2、描述物体地运动，必须选择参考系，关于参考系，下列说法中正确地是（   ）

（A） 早晨太阳从东方升起，参考系是地面

（B） 地球绕太阳近似做圆周运动，参考系是太阳

（C） 研究地面上物体的运动只能取地面为参考系

（D） 在不同参考系中描述物体的运动，简繁程度会不同

3、一根长0.8米的一杆竖直放置，今有一内径略大于杆直径的环，从杆的顶点A向下滑动，取杆的下端O为坐标原点，取向下为正方向，图中A、B两点的坐标各是多少？环从A到B的过程中，位置变化了多少？

课后作业

1、下列哪些情况下的物体可以看成是质点（　　）

A、绕地球运转的人造卫星

B、绕太阳运转的地球

C、任何球体在任何情况下都能看成质

D、形状不规则的物体不能看成质点 

E、大的物体不能看作质点，小的物体可以看作质点。

２、研究下列物体的运动时,可以将物体视为质点的是（　　）

A、转动的门

B、研究汽车轮上的一点运动情况的车轮

C、绕太阳作椭圆运动的地球

D、乒乓球运动员接球时可以将乒乓球当作质点

3、下列运动的物体不能看成质点的是（　　）

A、从甲地开往乙地的一列火车

B、做花样滑冰的运动员

C、从斜面上翻滚下来的物体

D、研究转动时转动着的车轮

４、甲乙丙三人同时观察一个物体的运动,甲说:"它在向前做匀速运动";乙说:"它是静止的";丙说:"它在向后倒退".正确判断这三人说法的是　（　　）

A、在任何情况下都不对

B、三人中至少有两人是错误的

C、如果选定同一参考系,那么三人的说的都对了

D、如果各人选自己的参考系,三人的说法都可能是对的


５、一辆汽车在平直的公路上追上一辆正向前行驶的自行车,超过它并继续向前行驶,对此下面描述正确的是（　　）

A、以自行车为参考系,汽车超车前是向后运动的

B、以自行车为参考系,汽车是向前运动的

C、以汽车为参考系,自行车是向前运动的

D、以汽车为参考系,汽车、自行车都是向前运动的

6、下雨天，地面观察者看到雨滴竖直下落时，坐在匀速行驶的车厢里繁荣乘客看到的雨滴是   （       ）

A、 向前运动               B、向后运动

C、倾斜落向前下方          D、倾斜落向后下方

7、我国东南部的某个大城市，有一天下午，在该城市的中心广场有人拥挤，有一个人突然高喊：楼要倒了！其他人猛然抬头观看，也发现楼在慢慢倾倒，便纷纷狂奔逃生，引起交通混乱，但过了好久，高楼并没有倒塌。人们再细观望时，高楼依然稳稳地矗立在那里，请探究出现这一现象的原因是什么？

8、探究动画片孙悟空腾云驾雾的奥秘。你看过电视连续剧《西游记》吗？剧中孙悟空腾云驾雾飞行的镜头很多。这些镜头是怎样拍摄的呢？难道是给演员身上安装了“飞行器”吗？其实不是，这是运用物理原理拍摄的特技镜头请通过查阅资料进行探究。
　　你已经知道，所谓运动和静止都是相对的，是相对于认为不动的参照物来说的。如果你坐在一艘匀速前进的轮船上的封闭的船舱里，你就无法知道船是静止的还是匀速行驶的。只有当你走出船舱，看到了海岸、灯塔或岛屿，有了参照物，根据船相对于这些参照物的位置是否发生变化，才能判断船是否在运动。

　　利用运动的相对性原理，就可以拍摄孙悟空在天空中飞行的镜头。例如：孙悟空“驾云远去”，是先拍摄出孙悟空在“云朵”上的镜头，再拍出天空上的白云、地上的山河湖泊的镜头，然后将两组画面放到“特技机”里迭合，迭合时迅速地移动作为背景的白云和山河湖泊，看电视时，观众是以白云和山河湖泊做参照物的，认为这些景物是静止的，于是产生了孙悟空腾云驾雾远去的感觉。
　　这种特技镜头在电影、电视中的运用相当广泛。如拍摄飞行的飞机里或奔驰的火车车箱里的镜头，拍摄时只要演员在飞机或火车的模型里表演，迅速地拉动背景上的蓝天、白云、田野，就可以了。放映这样拍下来的影片时，人们就会产生飞机或火车向前运动的感觉。
　　为了理解上面讲的道理，你可以用一张窄长硬纸片和一张宽卡片做个模拟实验。
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　　在窄长的硬纸片上画出房屋、树木和白云，在宽的卡片的下方画上两条横线代表马路，在马路上画上一辆汽车，再在宽卡片的上部两侧各开一条狭缝，使窄纸片恰好能插入，如图1－10所示。当你向左拉动窄纸片时，你的感觉如何？请你试试看！
“刻舟求剑”来源于《吕氏春秋·察今》，说的是楚国有一个人带着宝剑乘船过江，当船正在行驶的时候，一不小心，把剑掉入江中，他立即用刀在剑落水的船帮处刻上记号，并宣布说：“这儿是我的宝剑掉下去的地方。”到对岸后，船停了下来，他便根据船上刻下的记号下水去捞剑。结果怎么也捞不到。
　　这个成语故事告诫人们，在处理具体问题时，不能不看事物的发展变化墨守成规。而应当根据事物的发展变化随机应变。从物理学的角度讲，求剑者所以捞不到剑，是因为选错了参照物。如果船在静水中不动，剑沉底后，相对船的位置不再改变，这样在船上的记号下方可以捞到剑。现在船在流水中，并从剑掉下的地方驶到了对岸，所以在船上的记号下方就不能捞到剑了。
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